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(15) Berechnen Sie eine Matrixdarstellung gemäß 6.13 für die Spiegelung

(a) in R2 in Richtung 〈
[

3
−4

]
〉
R

an der Geraden Γ, mit Γ =

[
1
0

]
+ 〈
[
4
3

]
〉
R

.

(b) in R3 in Richtung 〈

1
2
1

〉
R

an der Ebene ∆ mit ∆ = Lös
( [

1 1 −2
]
, 2
)
.

(16) Sei Γ = Lös (
[
1 1 1

]
, 1) in R3. Gegeben seien außerdem a, b, c in R2 mit

a =

[
3
3

]
, b =

[
2
1

]
, c =

[
1
2

]
.

Schließlich sei h : Γ→ R2 die Abbildung mit der Abbildungsvorschrift

h(p) =
[
a b c

]
·p für alle p aus Γ.

(a) Zeigen Sie: h ist eine Affinität von Γ nach R2.

(b) Sei f die Spiegelung in Γ an H ∩ Γ in Richtung 〈e(2) − e(1)〉
R

, wobei

H1 = 〈e(2), e(3)〉
R

.

(i) Gegeben sei die Abbildung g : R2 → R2 mit g(x) = d+Gx, wobei

d =

[
2
4

]
, G =

1

3

[
1 −2
−4 −1

]
.

Zeigen Sie g ◦ h = h ◦ f .

(ii) Ist g eine Spiegelung ?

(17) Gegeben seien die affinen Abbildungen f, g : R2 → R2 mit

f(x) = a+Ax, g(x) = b+Bx für x aus R2 ,

wobei

a =

[
1
2

]
, A =

[
1 1
−1 1

]
, b =

[
2
1

]
, B =

1√
3

[
1 2
1 −1

]
.

Zu welchem Abbildungstyp gehört jeweils f, g, f ◦ g und g ◦ f ?


